

美丽青城 文明花开

2024年1月22日 星期一

创建全国文明城市

新城区红山口村：

“村规民约”接地气 移风易俗进万家

本报讯(记者 刘沙沙)新城区红山口村自获评自治区级文明村镇以来,始终将践行村规民约作为推进移风易俗的有力抓手,实现村民自我约束、自我管理,让“要我文明”转变为“我要文明”,为全面推进乡村振兴源源不断的内生动力,村民的获得感、幸福感、安全感显著提升。

走进红山口村,平坦宽阔的村路四通八达,干净整洁的民居整齐排列,村头巷尾随处可见精心打造的文明宣传栏、社会主义核心价值观主题墙绘等,并将村规民约融入了村庄景观。

“除了宣传栏,我们村还会通过村响大喇叭、微信群进行线上宣传,并为我们发放了宣传册和台历。现在我们每一个村民都十分熟悉我们村新制定的村规民约。”村民王铁柱笑呵呵地说。

为了让村民背得顺、记得牢,在村规民约制定之初,红山口村立足实际情况,经过广泛征求意见、多轮座谈讨论、反复酝酿打磨,并经党员大会和村民代表大会表决后,朗朗上口的《村规民约三字经》应运而生。短短240个字的内容涵盖了和村民生产生活息息相关的诸多事项,从践行社会主义核心价值观到倡导移风易俗;从推进乡村产业振兴发展到鼓励村民勤劳致富;从铸牢中华民族共同体意识到促进邻里和睦,在村规民约中都有明确的规定。如今的《村规民约三字经》俨然成为了该村助力乡风文明、助推乡村振兴的重要遵循。

为广泛深入宣传村规民约,村“两委”还定期组织村规民约学习宣传活



村民正在学习《村规民约三字经》

动,学习党的创新理论、解读党的最新政策,重点针对高价彩礼、铺张浪费、厚葬薄养等移风易俗领域突出问题进行正向引导,让婚事新办、丧事简办、节俭养德等文明风尚深入每位村民心间,让移风易俗在潜移默化中推进。

与此同时,村里成立了“两委”班子成员+党员志愿者+新乡贤的移风易俗工作领导小组,围绕《村规民约三字经》规定的内容,依托新时代文明实践

站开展丰富多彩的主题实践活动。截至目前,共组织开展“文明健康绿色环保”“做文明有礼的首府人”“好家风进万家”等主题实践活动20余场,制作并推送移风易俗短视频10余条,累计评选“文明家庭”“十星级文明户”“好邻居”“最美乡贤”等先进典型28人。

如今,红山口村的村规民约不仅受到了村民群众的一致好评,还带动了乡村文明新风的推广,促进了乡村和谐健康发展。

开展移风易俗 破除陈规陋习

文明旅游 从我做起

别让景区美景因不文明旅游行为“失色”

本报讯(实习记者 刘艳霞)寒冬时节,首府已进入冬季旅游旺季,不少市民趁着节假日来到我市各景区游玩,体验各种冰雪活动。大家在冰雪世界里尽情放松身心,体验冬日冰雪带来的欢乐。在此过程中,文明游园,已成为越来越多市民游客自觉遵守的行为规范,但仍有个别不文明旅游行为,让美景“失色”。

近日,“燃梦冰雪·鱼乐无限”哈素海第二届冬捕节暨冰雪旅游季系列活动在哈素海景区举行。记者在景区看到,不少市民游客沉浸在冰雪游乐园里,有的畅玩冰雪项目,有的则用手机记录着冰雪美景。然而,在冰上自行车乐园,记者发现有部分游客竟直接从冰隔墙上迈过,完全无视一旁“请勿翻越,禁止倚靠”的警示。

“这种不文明旅游行为不仅影响其他市民游玩时的好心情,也破坏了景区内的优美环境。外出游玩时,游客们应严格遵守景区(点)设置的安全提示和警示,听从工作人员的指引,这是我们每位游客都应该遵守的行为规范。”游客张女士说。

该景区工作人员表示,随着寒假来临,很多游客带着孩子一起来到景区游玩,尽管我们已经加大巡查管理力度,但类似这样翻越冰隔墙,随手乱扔垃圾、滑雪道上随意插



游客无视警示牌翻越冰隔墙

队、攀爬雕塑的不文明旅游行为还是时有发生,让景区内的美景大打折扣,希望游客们都能文明出游,按景区要求保护好冰雪资源。

本版编辑:甘永康 阿荣娜 美编:晓行

